

Калиев Акрам Мухтабарович

Родился
22 марта 1925
года в
д.Сингуль
Ялуторовского
района Омской
области
(Тюменской
области)



Обучение в школе

Отец был крестьянином, мать-домохозяйка. В 1933 году пошел в школу в 1 класс. Проучился в 1 классе 2 месяца, во второй четверти перевели во 2 класс.

В январе 1934 года переехали в город Лысьву Пермской области. Там продолжил учебу во втором классе в семилетней татаро-башкирской школе. В 1939 году после окончания школы вернулись в деревню. Осенью поступил в 8 класс Ялutorовской средней школы №1 и перешел в 9 класс. Но проучился только месяц, пришлось бросить учебу, так как вышло постановление об оплате за учебу, а оплатить учебу отец был не в состоянии. Его старшая сестра Зулейха училась на последнем курсе педагогического техникума, за нее тоже нужно было платить.



В январе 1941 года переехали в Свердловск (Екатеринбург), в этом же году Акрам абый получил паспорт. В начале 1942 года поступил на работу в «Уралэнергоремонт» учеником электросварщика, до этого помогал отцу на железной дороге (убирал снег, подбивал костыли)

- В декабре 1942 года добровольно, через горвоенкомат, пошел в армию. Перед отъездом от воспаления легких умер его отец Мухтабар абый. Акрам абый с матерью, братом Рашитом и сестрой Суфией расстались на кладбище. Направили его в Камышлов в Еланские лагеря в «384» полк. По окончании полковой школы получил звание старший сержант, назначили командиром отделения ротных минометов. В июле 1943 г. Отбирала гвардейские части и направила в Москву во «2» ГУМБ (Гвардейская учебная минометная бригада), где обучали радистов. В сентябре направили в Люберцы (под Москвой), где создали новую часть «129» ОГМД (отдельный гвардейский минометный дивизион – «Катюши». В ноябре дивизион перевели по Зеленоградск. Таких отдельных дивизионов было всего семь в Красной армии. В начале января 1944 года их направили на 3-й Украинский фронт в состав 4-го Гвардейского Сталинградского механизированного корпуса. Начинал воевать с Днепропетровской области. Участвовал в Одесско-Николаевкой операции. Освобождал Николаев, Одессу. Во время бомбежки был легко ранен. 27 августа наша установка стреляла по тяжелой батарее немцев и уничтожила ее. За этот бой Акрама Мухтабаровича представили к награде.

Ранение, полученное в бою

Некоторое время спустя начался обстрел наших позиций, и около Акрам абыя упала мина. Взрывом его отбросило на несколько метров, в результате которого он получил осколочное ранение обеих ног, перелом правой ноги и контузию. Лечился в госпиталях в Комрате(Молдавия) месяц, а затем в Одессе 1 месяц, и в Тбилиси сделали операцию: сшивали перебитый седалищный нерв. 13 марта 1945 года комиссия признала инвалидом и демобилизовали.

- Приехав в Сингуль, заболел сыпным тифом, пролежал в больнице, прошел перекомиссию, дали 2 группы инвалидности. Работал начальником тока на Дальнемостане и «Саильтубе». В 1945 уехал в Свердловск. Поступил на работу на старое место в «Уралэнергормонт». Но работать по старой специальности было тяжело и на медкомиссии предложили сменить специальность. Направили в госпиталь, сделали еще одну операцию ноги. В декабре 1947 года начал работать бухгалтером, а в 1950 заместителем гл.бухгалтера.. В 1953 г. Тяжело заболел, определили нетрудоспособным инвалидом Отечественной войны 2 группы, с 1960 г – инвалид Отечественной войны 1 группы.

Награды:

Орден «Отечественная война 1941-1945 г.г»

№ наградного документа: 89
дата наградного документа: 06.04.1985



Медаль «За боевые заслуги»



ПОДВИГ:

25 августа 1944 года в боях в районе села Мекенур тов. Кошечкин точной стрельбой из пулемета свел с орудия в плен унтер-офицера до взвода немецких 7 повозок и одну авиамашину. В отражении во контратаки противника на огневую позицию батареи тов. Кошечкин убил одного немца и одного англичанина.

Медаль «За победу над Германией в 1941-1945 гг.»



Медаль «Маршала Жукова»



Юбилейные медали – 20,30,40,50 лет Победы в ВОВ



Знак «Отличный артиллерист»



Знак «Гвардия»





*Ветеран войны Калиев Акрам
Мухтабарович умер 2007 году*